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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Одним з основних напрямків роботи будь-якого 

закладу дошкільного навчання є формування у дітей комунікативної 

компетентності як здатності вирішувати вербальними засобами актуальні для 

них життєві завдання в побутовому, навчальному та культурному житті. 

Далеко не у всіх дітей засоби вербальної комунікації формуються спонтанно, 

багатьом з них потрібно логопедична допомога, в рамках якої проводиться 

цілеспрямована робота по формуванню лексичних, граматичних і фонетико-

фонематичних засобів мовного спілкування. 

Найбільш яскраво виражені труднощі формування засобів мовного 

спілкування проявляються при недорозвитку мовлення, яке спостерігається і 

розглядається в якості основного симптому або одного із симптомів таких 

поширених форм порушеного розвитку дитини, як загальне недорозвинення 

мови (ЗНМ) і затримка психічного розвитку (ЗПР). 

Спочатку дослідження мови дітей розглянутих категорій в основному 

обмежувалися вивченням зовнішніх проявів їх мовних труднощів. 

Перенесення психолінгвістичних  ідей в логопедичну науку і практику 

породило цілий пласт досліджень, в яких розвиток мовлення у дітей з ЗНМ та 

ЗПР стала піддаватися аналізу не тільки в аспекті її зовнішніх проявів, але і з 

точки зору глибинних механізмів розуміння і породження мовлення. 

В даний час проведено велику кількість спеціальних досліджень в галузі 

вивчення мови дітей дошкільного віку з ЗНМ. Дослідники відзначають, що 

такі діти відчувають специфічні труднощі в оволодінні рідною мовою як 

засобом спілкування, обумовлені дефіцитом лексичних, граматичних і 

фонетико-фонематичних засобів, що тягне за собою виражені недоліки 

мовного оформлення висловлювань, а також розгортання і зовнішньої 

репрезентації смислових програм (Г.В. Бабіна, Н.С. Гаврилова,                                  

Г.С. Гуменна, Г.Й. Жаренкова, Н.С. Жукова, Р.І. Лалаєва, Р.Є. Лєвіна,                         
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Л.В. Лопатіна, С.П. Миронова, Т.В. Туманова, Т.Б. Філічєва, Л.Б. Халілова, 

Г.В. Чиркіна, С.М. Шаховська та ін.). 

Результати досліджень мови дошкільників із ЗПР висвітлюються в 

роботах багатьох авторів. Характеризуючи мовлення дітей даної категорії, 

фахівці також відзначають порушення формування засобів мовного 

спілкування, які проявляються в мові у вигляді характерних лексичних, 

граматичних і фонетико-фонематичних помилок. Розглядаючи мовленнєвий 

розвиток дитини з ЗПР в тісному взаємозв’язку з когнітивним розвитком, 

фахівці звертають особливу увагу на велику кількість в її мовленні смислових 

помилок, виділяючи «семантичний дефект» в якості ведучої ланки в структурі 

мовного порушення. Труднощі засвоєння семантичної структури слова, що 

спостерігається у дітей з ЗПР, неминуче викликає у них і труднощі 

структурно-семантичного оформлення висловлювань (Н.Ю. Борякова,                     

Н.С. Гаврилова, О.А. Єкжанова, Р.І. Лалаєва, О.О. Логінова, В. І. Лубовський, 

О.С. Слепович, Є.Ф. Соботовіч, О.А. Стрєбєлєва, С.Г. Шевченко, Л.В. Яссман 

та ін.). 

У ряді досліджень проводиться порівняльний аналіз психічних функцій 

дітей з ЗНМ і ЗПР, автори вказують на необхідність врахування провідного 

дефекту в корекційно-розвивальній роботі з дітьми зазначених категорій                

(Т.М. Волковська, Ж.І. Журавльова, К.О. Захарова, Н.М. Китаєва,                                     

Л.І. Переслені, Л.А. Рожкова, Н.Я. Семаго, Т.А. Фотекова, Л.М. Шипіціна та 

ін.). Однак, незважаючи на те, що накопичено величезний досвід в галузі 

вивчення мовлення дітей дошкільного віку з ЗНМ і дітей з ЗПР, питання 

порівняльного аналізу їх засобів спілкування висвітлені недостатньо, а 

відсутність диференціації логопедичної роботи з дітьми досліджуваних 

категорій призводить до того, що на практиці зміст корекційної роботи з 

формування засобів мовного спілкування для них виявляється однаковим. 

Очевидно, що такий підхід вже не може задовольнити фахівців, так як причини 

виникнення труднощів та специфіка формування засобів мовного спілкування 
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у дітей з ЗНМ і ЗПР різні. Необхідна розробка диференційованого підходу в 

логопедичній роботі з дітьми дошкільного віку з ЗНМ і ЗПР. Цими факторами 

і була визначена актуальність нашого дослідження, а також обраний 

відповідний інструментарій для експериментальної роботи. 

У зв’язку з тим, що провідний дефект в структурі таких форм 

порушеного розвитку, як ЗНМ і ЗПР, різний, виникає суперечність між 

необхідністю проведення диференційованої логопедичної роботи і існуючим 

єдиним підходом в наданні допомоги по формуванню засобів мовного 

спілкування у дітей даних категорій. Це визначає проблему дослідження, яка 

полягає у виявленні специфіки мовних труднощів у дітей дошкільного віку з 

ЗНМ і ЗПР різних вікових груп (4-х, 5-ти і 6-ти років) в порівняльному аспекті 

і визначенні корекційно-педагогічних заходів, які забезпечують формування 

засобів мовного спілкування у дітей позначених категорій. В рамках даної 

проблеми визначена тема дослідження: «Особливості формування мовлення 

та засобів спілкування у дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком 

мовлення». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити особливості формування мовлення та засобів спілкування у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень щодо 

особливостей формування засобів мовного спілкування у дітей дошкільного 

віку із ЗНМ та ЗПР. 

2. Експериментально дослідити мовлення дітей із загальним 

недорозвитком мовлення та затримкою психічного розвитку. 

3. Провести порівняльний аналіз засобів спілкування дітей дошкільного 

віку з ЗНМ і ЗПР різних вікових груп. 
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4. Виявити специфічні проблеми формування засобів мовного 

спілкування у дітей дошкільного віку з ЗНМ і ЗПР. 

5. Розробити структуру та зміст методичних рекомендацій по 

проведенню диференційованої логопедичної роботи з формування засобів 

мовленнєвого спілкування у дітей дошкільного віку з ЗНМ і ЗПР. 

Об’єкт дослідження – процес мовного розвитку дітей дошкільного віку 

з ЗНМ і ЗПР. 

Предмет дослідження – формування засобів мовного спілкування у 

дітей дошкільного віку з ЗНМ і ЗПР. 

Теоретично-методичною основою нашого дослідження стали 

положення психології про співвідношення мислення та мови, взаємозв’язку з 

іншими психічними науками (Л.C. Виготський, М.І. Жинкин, О.Р. Лурия,              

Ж. Піаже та ін.); положення психолінгвістики про мовну діяльність                                   

(В.І. Бельтюков, Л.С. Виготський, О.О. Залевська, І.О. Зімняя, О.О. Леонтьев та 

ін.); психолого-педагогічні положення про необхідність диференційованого  

підходу в системі допомоги дітям з порушеннями у розвитку (О.А. Єкжанова, 

В.В. Лебединський, В.І. Лубовський, О.Г. Приходько, О.А. Стрєбєлєва та ін.); 

положення логопедії про структуру мовного порушення, його проявах та 

системному підході при корекції мовних порушень (Г.Й. Жаренкова, 

Н.С. Жукова, Р.І. Лалаєва, Р.Є. Лєвина, Л.В. Лопатіна, О.С. Слєпович,                                

Є.Ф. Соботовіч, Т.В. Туманова, Т.Б. Філічєва, Л.Б. Халілова, Г.В. Чіркіна та ін.). 

Методи дослідження.  

Для досягнення мети застосовувались методи теоретичного та 

емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: аналіз медико-психолого-педагогічної документації; 

спостереження за дітьми; бесіди з батьками, фахівцями та вихователями 

дошкільних освітніх установ; методика О. Стребелевої, методика визначення 



8 

 

рівня мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку О. Безрукової,                                 

О. Каленкової; 

 методи математичної обробки результатів дослідження.  

База дослідження. Дослідження проводилось на базі закладів 

дошкільної освіти комбінованого та компенсуючого типів: Івано-

Франківський дошкільний навчальний заклад компенсуючого типу для дітей 

віком від 3 до 7 років з тяжкими вадами мовлення № 30 «Ластівка», заклад 

дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого типу «Золота рибка» 

Долинської міської ради та Устеріківський заклад дошкільної освіти  

«Вишиванка», Івано-Франківської області. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягає у тому, що:  

 узагальнено існуючі теоретичні відомості про формування мовлення 

та засобів спілкування у дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком 

мовлення та затримкою психічного розвитку; 

 проведено аналіз медико-психолого-педагогічної документації; 

спостереження за дітьми; бесіди з батьками, фахівцями та вихователями 

закладів дошкільної освіти. 

 Практичне значення дослідження полягає у тому, що його 

результати повинні враховуватись вихователями та батьками при формуванні 

мовлення та засобів спілкування, що в свою чергу сприятиме розвитку 

мовлення у дітей дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення та 

затримкою психічного розвитку. Також ця інформація може бути використана 

психологами і логопедами при подоланні мовленнєвих вад.  

Розроблено методичні рекомендації по проведенню диференційованої 

логопедичної роботи з формування засобів мовленнєвого спілкування у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення та затримкою 

психічного розвитку. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IV міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (Кам’янець-Подільський,  25 жовтня 2018 р.); на V 

міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2019 р.) 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 120 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Вивчення та узагальнення сучасних теоретичних і методологічних 

досліджень особливостей формування засобів мовного спілкування у дітей 

дошкільного віку з ЗНМ і ЗПР показало, що, незважаючи на те, що накопичено 

величезний досвід в галузі вивчення мови дітей дошкільного віку з ЗНМ і дітей з 

ЗПР, питання порівняльного аналізу їх мовного спілкування висвітлені 

недостатньо, а відсутність диференціації логопедичної роботи з дітьми даних 

категорій призводить до того, що на практиці зміст корекційної роботи з 

формування засобів мовного спілкування для них виявляється однаковим. 

Безумовно, такий підхід неприпустимий в силу своєї некоректності. 

2. Проведений аналіз літературних даних визначив значимість вирішення 

даної проблеми для підвищення ефективності логопедичної роботи з дітьми з ЗПР 

і ЗНМ. Порівняльне вивчення мовленнєвого спілкування дітей даних категорій 

дозволило нам виявити особливості мовного розвитку дітей з ЗНМ та ЗПР в різних 

вікових періодах і додати корективи в систему надання цим дітям логопедичної 

допомоги. 

3. В основі комунікативних труднощів у дошкільнят з ЗНМ та ЗПР лежать 

труднощі формування лексичних, граматичних і фонетико-фонологічних засобів, 

які негативно впливають на формування зв’язного мовлення і специфічним чином 

відбиваються в ньому. 

4. У процесі експериментального дослідження було встановлено, що, при 

зовнішній схожості мовленнєвого спілкування у дошкільнят з ЗНМ та ЗПР, 

механізм породження мовних помилок різний. В основі труднощів засвоєння 

рідної мови у дітей з ЗПР лежить когнітивна недостатність, внаслідок якої в першу 

чергу страждає смислова організація мовлення. Труднощі засвоєння рідної мови 

дітьми з ЗНМ обумовлені порушенням фонематичного сприйняття, а це 

призводить до неповноцінності оформлення мовленнєвого спілкування.  
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5. Порівняльний аналіз мовленнєвого спілкування дітей з ЗНМ та ЗПР 

дозволив виявити особливості мовного розвитку даних категорій дітей в різних 

вікових періодах. Рівень мовного розвитку, який визначається на основі сукупного 

аналізу сформованості лексичних, граматичних і фонетико-фонологічних засобів, 

у віці 4-х років у дошкільнят з ЗНМ і ЗПР був приблизно однаковий. Але до 6-ти 

років мовленнєвий розвиток дитини з ЗНМ значно випереджав мовленнєвий 

розвиток дитини з ЗПР. 

6. Аналіз сформованості лексичних, граматичних, фонетико-фонологічних 

навичок дітей з ЗНМ та ЗПР різних вікових груп дозволив виявити специфіку 

формування засобів мовного спілкування даних категорій дітей в різних вікових 

періодах. У віці 4-х років і 5-ти років найменш сформованим у дітей з ЗНМ 

виявився фонематичний слух. До 6-ти років фонематичний слух був уже вище 

середнього рівня. Однак труднощі актуалізації слів збереглися і вийшли на 

перший план як основні. У дітей з ЗПР 4-х років спостерігалися труднощі 

встановлення системних зв’язків між лексичними одиницями, які до 5-ти років 

супроводжувалися вираженими труднощами в засвоєнні словотворчої системи 

мови і збереглися в подальшому. Крім того, до 6-ти років у дітей з ЗПР з’явилися 

виражені труднощі оволодіння навичками звукового аналізу та синтезу. 

7. Необхідність надання диференційованої логопедичної допомоги дітям з 

ЗНМ та ЗПР обумовлена виявленими принциповими відмінностями в структурі 

мовленнєвих порушень у кожній з обговорюваних категорій дітей. 

8. Для результативної діяльності по формуванню засобів мовного 

спілкування необхідно враховувати закономірності засвоєння мови дитиною 

дошкільного віку та особливості формування лексичних, граматичних, фонетико-

фонологічних навичок у дітей з ЗНМ і ЗПР. 

9. За результатами аналітичного осмислення наукової, методичної 

літератури, експериментального дослідження мовлення дітей з ЗНМ і ЗПР різних 

вікових груп були розроблені методичні рекомендації по проведенню 

диференційованої логопедичної роботи (загальна частина) з формування 
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засобів мовленнєвого спілкування у дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвитком мовлення та затримкою психічного розвитку 
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